

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan popoldne, izven tistih nedelj in praznika.
Inserati: do 30 petič vrst 4 2 D, do 100 vrst 4 2 D 50 p, večji inserati

Uredništvo „Slov. Narod“ Knafljeva ulica št. 5, I. nadstropje
Dopolnje sprejema le podpisane in zadostno frankovane.

Table with subscription rates for 'Slovenski Narod' in Ljubljana, by post, and in the provinces.

Ekperiment.

Imenovanje poslovne vlade iz vrst opozicijskega bloka je dogodek, ki je presenetil vso javnost, katerega pa je Nikola Pašič na zadnji seji narodne radikalne stranke implicite napovedal.

omejen mandat, toda tega ne moremo verjeti.
Ne moremo verjeti, da bi krona dovolila v kombinacijo, v kateri bi igrali odločilno vlogo hrvatski kmetijski republikanci, katerih vodja se nahaja v Moskvi in ki je pravkar prijavil vstop svoje stranke v boljševisko kmetstvo internacionalo.

Toda krona je očitno mišljenja, da še niso izčrpana vsa sredstva in da še obstoje pota, ki eventualno lahko omogočijo delazmožnost narodne skupščine.

V tem slučaju se lahko Davidovič v narodni skupščini opira sicer na številčno nadmoč, odvisen pa je popolnoma od Radičevih republikancev, ki bodo tvorili v njegovem bloku malodane večino ter dajali kot najmočnejša skupina seveda tudi smer njegovi politiki.

Davidovič je nasproti stališču narodnega bloka, da je sedanja politična situacija nevzdržna zbog tega, ker narodna skupščina ni sposobna za uspešno delo in da je zato potreben apel na volilce, zastopal mnenje, da je parlament delazmožen in da ni nobenega pravega povišja, da bi se sedaj apeliralo na narod.

Prava borba med nacionalnim blokom in dosedanja opozicija šele pričene. Na eni strani je opozicija sestavljena iz najheterogenejših političnih skupin, ki jih ne drži ničesar drugega, kakor brezmejni pohlep po vladi, na drugi strani pa trdna, v svojih načelih edina in enotna narodna koaliciona, ki jo tvori narodno-radikalna in samostojna demokratska stranka.

Z radičevci ima Davidovič, ker so z malimi izjemami overovljeni vsi mandati HRSS, prav gotovo absolutno večino v parlamentu. Toda nastaja vprašanje, ali je kralj dal Davidoviču neogrančeno svobodo, da lahko sestavi svojo večino iz katerih koli strank, da se torej lahko opira tudi na Radičevostanko?

Preokret v vladni krizi je prenesljiv in pomenja — čemu ne bi povedali tega popolnoma odkrito? — udarec v obraz vsem onim strankam, ki so od vsega začetka nositeljce državne

Davidovič se je sicer napram novinarjem izrazil, da ima od krone ne

Nepričakovan preobrat v situaciji.

Poslovna vlada opozicijskega bloka. — Davidovič ministrski predsednik. — Dr. Korošec, Sušnik, Kulovec, Vesenjak ministri prosvete, saobračaja, poljoprivrede in agrarne reforme.

— Beograd, 28. julija. (Izv.) Tekom avdijence voditelja opozicijskega bloka g. Ljube Davidoviča, ki se je vršila včeraj med 19. in 20. uro na dvoru, je Nj. Vel. kralj Aleksander podpisal ukaz o imenovanju nove vlade.
Se tokom noči so nato »Službene Novine« objavile ukaz o imenovanju nastopne vlade:

general Stevan Hadžić, minister vojne in mornarice.
Novo ministrstvo bo zapriječeno danes ob 11. dopoldne. Ob 12. prevzamejo ministri svoje resore, na kar se še tokom današnjega popoldneva vrši prva seja novega ministra.

Program nove vlade.

— Beograd, 28. julija. (Izv.) O programu in politiki nove vlade se doznavajo sledeče podrobnosti: Predvsem vlada še ni kompletna, vendar po začetku tridnevljnega mandata, se ista izpopolni še tokom današnjega dne. V smislu intencije krone, ki je nova vlada imenovala kot striktno delovno vlado brez vsake nade na eventualni bodoči volilni mandat, skliče nova vlada narodno skupščino že koncem tega ali začetkom prihodnjega tedna na izvanredno zasedanje. Govori se da 2. ali 4. avgusta. Davidovičeva vlada namerava stopiti pred narodno skupščino z deklaracijo, ki bo vseboval njen notranji in zunanji program. V pogledu zunanje politike bo nova vlada zastopala dosedanje pravice ter delovala na to, da se bolj učvrsti mir na Balkanu in v srednji Evropi. V širši orijentaciji se bo naslonila na splošno evropsko politiko angleškega premierja Macdonalda in francoskega ministrskega predsednika Herriota, s katerima bo iskala naj-

intimnejše zveze. V notranji politiki bo poskusila delovati za čimprejšanji in tesnejši sporazum med Srbi, Hrvati in Slovenci. Nadalje bo poizkusila urediti naše notranje razmere, ublažiti režim državnega problema. V tem oziru je neki prvak opozicijskega bloka izjavil, da bo nova vlada skrbela za spoštovanje ustave in zakonov, da bo nadalje odstranila iz vseh državnih uradov strankarske eksponente, zboljšala uradniško stanje in konsolidirala razmere. Zakonodajno delo v narodni skupščini se bo nanašalo na najnujnejše zakone. Vlada bo predložila invalidski zakon, zakon o zemljoradniških kreditih in druge zakone v takojšnje reševanje.

Kako je prišlo do nove vlade?

— Beograd, 28. julija. (Izv.) Vest o imenovanju nove vlade, ki se je še tokom včerajšnjega večera razširila po vsem Beogradu in po vsi državi, ni prišla za poučene politične in parlamentarne kroge povsem nepričakovano. Zena posvetovanjih glavnega odbora NRS je njen šef g. Nikola Pašič namignil na možnost, da stopi NRS kompaktna v opozicijo in da prepusti drugi vladi odgovornost za delo, ki bi se ne gibalo točno v okvirju vidovdanske ustave in v ustavi utemeljenega narodnega in državnega edinstva. Situacija se je v tem smislu razčistila tudi z resolucijo taiste.
Dalje na drugi strani.

Borzna poročila. ZAGREBSKA BORZA.

Dne 28. julija. Sprejeto ob 13.
Devize: Curih 15.47—15.57, Praga 248.80—251.80, Pariz —, 4.32, Newyork 83.45—84.45, London 369.40—372.40, Milan 361.60—364.60, Dunaj 0.1176—0.1196, Valute: dolar 82.40—83.40.

INOZEMSKA BORZE.
— Curih, 28. julija. Današnja borza: Beograd 6.425, Praga 16.125, Newyork 348.50, London 23.91, Pariz 27.75, Milan 23.55, Berlin 1.30, Dunaj 0.00766.
Tržiška borza danes ni poslovala.

VLADIMIR LEVSTIK:

Kri na jeklu.

»Oh!« se je ustrašila, »tega vam nisem hotela pokazati.«
A preden je utegnila zapreti, sem uzrl fotografijo mladega moža, ki je ležala čisto na vrhu, prav kakor da jo je imela še sinoči v rokah.
»Dobnik!« mi je planilo z jezika tako nevoščljivo, da sem brz dodal: »Kaj mu je smrt, kdor živi v takim spominu!« In sem jo napeto pogledal, češ, kaj poreče.

živahnostjo, kakor bi hotela nekaj utajiti; in že me je vodila dalje — na teraso, kjer naju je v senci čakal zakusek, in od ondopovijugastih potih malega parka... kaj vem kod!
Pomnim, da sem na tem izprehodu mrzil Dobnika bolj od vsch živih, ki so mi bili kdaj na poti. Zelja, da bi ga vrgel z oltarja, je bila nemara še bolj goreča in še nestrepnejša od mojegakoprnenja po Jelvi. So pač položaji, prijatelji, v katerih smo vsi enaki — so trenutja, v katerih smo vsi drhal. — Zdaj, zdaj! sem se izpodbujal; ali kje je bila mogočna beseda, kje čarodejni rek, da z njim zapeljem to čudovito bitje! Karkoli sem ji hotel reči, karkoli storiti, vse je bilo premalo vroče, prevsakdanje, preveč siromašno za njo. Jelva je bila izmed tistih žensk, ki jih moraš omamiti v trenutku in pasti nanje kakor blisk z neba, ako nočeš, da se ti nepovratno izpametujejo v prvi minuti odloga. Na vrto, ko sem si sredi njenih belih, zlatih in krvavordečih rož poslednjikrat zaman ukazal juriš, pa mi je dala nehote sama dober svet.

»Na tej klopi te vzamem živemu in mrtevemu!« sem sklenil še tisti mah in sem jo naprosil, naj mi popoldne razkaže svoje gozdno carstvo, ako se ne boji, da bi ga moja prisotnost oskrnila.
Ni se bala; še toplu me je pogledala in radostno obljudila. Vsa tesnoba me je minila še tisti mah in niti v mislih nisem podvomil, da bom tam, v okrilju vsemogočnega Pana, dovolj pokojen in dovolj močan. Ta gotovost je iznova razvnela moje nade; še danes pomnim, da sem ji dvoril pri obedu z neko posebno nežnostjo, prav kakor da je sladko telo, ki je tako vznemirjajoče dihalo pod rahlimi cipkami njene bele obleke, moja resnična, že včeraj in davi okušena last.
Da bi se utegnila spočiti — zakaj spočiti človek je dostopnejši izkušnjava — sem si po obedu izmislil opravke pri vsakem učitelju. Učitelj v K... je moj tovariš iz legije; toda napotil se nisem k njemu, ampak za prvim ovinkom sem se potuhnil v gozd, legel pod prvo smreko in sanjartil dve uri, lahko si misliš, o čem.
Ko sem se vrnil v gradič, je bila Jelva že napravljena. Oblekla je nekaj lahkega, svetlo-lilastega — spet tista prokleta barva, ki je trpeti me morem! — in nadela mehak, širokokrajen slammnik, pod katerim so se zdele njene temne oči še večje, njena rdeča usta še mamljivejša.

opravičuje, da je tako ljubezniva z menoj... Solnce je žgalo z jedva zmanjšano silo; vonjavah suhe zemlje, polnih cvetlic in kosmatih, opaljenih trav je gosto puhtela od tal... in tik zraven mene je dišala Jelva v svojih lahni obleki in je bila s svojim krasnim, čistim, skrbno negovanim telesom vsa kakor velik, živ in skrivnosten sad, ki se je sam nastavljal žejnemu ter klical in vabil: »použij! Drobne znojne kapljice so ji stopale iz blebih senc, mehki lasje na njenem tilniku so toliko da utripali od nagle hoje in male, še vedno deviške grudi so ji oblo dihale na tej poti v zasodo moje sle. A kaj bi ti jo slikal! Vse, karkoli sem kdaj občutil od nje, me je iznova prešinjalo v teh minutah. Njena nesreča jo je delala še opojnejšo, njena lepota je potrevala moj strahopetni izgovor pred samim seboj, da je vse, kar namestavam, tako rekoč moja prokleta dolžnost in da bo trenutek, kateremu se bližam, samo zaslužen raj, nagrada za plemenito, ob sebi umevno stremenje. Kratko, moji trudoma pridobljeni notranji mir je ginil kakor slama v plamenu. Zdelo se mi je, da buhti tam gori, kamor sva bila namenjena, sam prvobitni, mistični ogenj in nama lije naproti kakor hudournik, čedalje silnejše, čedalje usodnejše; kadar dospelva na vrh in se zgodi moja volja, zgoriva od smrtonosne sreče, nalik dvojciji svetov, ki si treščita sredi vsemirja v prvi, v poslednji objem... Zakaj bil sem uverjen: pod mirno krinko te zrele, a neutešene žene, ki se še ni v ljubezni vdala moškemu bitju, je moralo, bitji nabrano takšno morje strasti, da ga ne bi varno preplula niti moja, v vseh tajfunih preizkušena ladja!









